

# 无锡殡仪馆业务科集体“贪吃”

## 收受回扣79次157万元,犯单位受贿罪一并被判罚

2011年5月6日下午2时,一位五十多岁年纪的男人低着头,匆匆走出无锡市滨湖区人民法院审判庭的大门。虽然宣判已经结束,但审判长庄严的声音依旧萦绕在他耳边:“被告人陈某某犯单位受贿罪,判处有期徒刑一年六个月,缓期二年执行……”

这一天,跟陈某某一起接受宣判的还有无锡市殡仪馆业务科的诉讼代表人,以及业务科原科长袁某某、副科长顾某某。业务科和这三个人被判犯单位受贿罪,业务科被处罚金一百万元,陈某某、袁某某、顾某某被判处有期徒刑一年六个月,缓期二年执行。

□快报记者 金辰 薛晟 通讯员 冰剑

### “合作”

无锡市殡仪馆是该市民政局下属全民事业单位,业务科是该馆的一个内设部门。

现年55岁的陈某某,自1972年开始在无锡市殡仪馆工作,2001年任馆主任助理,分管服务班工作。袁某某比陈某某大6岁,是尸体化妆方面的专家;顾某某1975年到殡仪馆工作,是尸体防腐方面的专家。2009年成立业务科后,老袁和老顾成为业务科科长、副科长。

2003年初,一次偶然的事件,让袁某某、顾某某他们认识了一个姓刘的鲜花店老板。这个刘老板在业界颇有些名气。2003年2月,经陈某某、袁某某、顾某某与刘老板谈判,无锡市殡仪馆与刘老板的花店签订鲜花服务合同,约定由殡仪馆提供场地,负责和丧户洽谈鲜花业务,由花店提供鲜花及鲜花布置业务,由殡仪馆统一向丧户收取费用,然后殡仪馆和花店按照鲜花业务额25%、75%的比例分成,合同还规定殡仪馆只与刘老板这一家鲜花店合作。

### 分钱

在与刘老板洽谈鲜花业务的过程中,陈某某、袁某某、顾某某“求财心切”,为了一己之利,

私自与刘老板商定,由刘老板每月另外按市殡仪馆鲜花业务额的10个点(即鲜花业务额的10%)以现金形式向服务班支付回扣。刘老板一心只想多做丧葬鲜花业务,自然是满口应承。

这样,每月25日,刘老板都会在与殡仪馆按合同结算正常费用后,如数将当月回扣向老袁奉上。袁某某收受回扣款后,自己及顾某某平分2个点,将3个点分给陈某某和服务班其他人员,剩余的5个点由陈某某分给其他相关班组成员。

从2003年2月至2009年8月,刘老板向无锡市殡仪馆服务班(业务科)支付回扣达157.65万元,其中袁某某、顾某某各分得15万余元,陈某某个人分得3.7万元。

### 案发

一个小小殡仪馆的部门,收受业务单位回扣次数达79次之多,数额达157万余元之大,时间长达6年零7个月之长,分赃范围达几十人之广,令人非常震惊。事实上,从老陈他们的内心来说,当初并没把这件事当作是什么太大的事。虽然知道是不对的,却没有意识到这是犯罪行为。刘老板的鲜花生意越做越好了,给的回扣从第一年的10万元,到后来一年20万元,再到后来一年30



漫画 俞晓翔

万元,老陈他们和一线职工的钱也拿得多了,大家“皆大欢喜”。但毕竟纸包不住火。

2010年下半年,无锡市滨湖区检察院接到群众举报后,对无锡市殡仪馆的鲜花业务展开调查,一举侦破该馆服务班及陈某某、袁某某、顾某某等人收受回扣一案。根据刑法和司法解释的规定,其行为涉嫌单位受贿罪,陈某某作为直接负责的主管人员,袁某某、顾某某作为直接责任人员,均涉嫌单位受贿罪,遂对上述部门和三名人员予以立案。

在面临检察官的讯问时,陈某某等人坦白了收受回扣的经

过,表示愿意接受法律惩处,并退出了个人所得赃款。

### »相关链接

#### 原无锡市殡仪馆主任受贿10.4万被判10年

原无锡市殡仪馆主任郑某某因受贿10.4万元,于2000年被原无锡市滨湖区人民检察院查办,并于同年10月25日被提起公诉。2000年12月1日,原无锡市滨湖区人民法院判决郑某某犯受贿罪,判处有期徒刑10年,剥夺政治权利3年,并处没收财产人民币1万元。

## »《萨尔瓦多空难 无锡威克两高层遇难》后续

# 遇难者家属最早今日赴萨料理后事

## 威克集团战略不会因痛失两高管而有重大改变

在萨尔瓦多空难中不幸罹难的无锡威克集团两高层家属,将在今天(18日)启程奔赴事发地,为遇难亲人料理后事。快报记者昨天得到最新消息,为了能让李国良、郁文恺的家属及料理后事相关人员能尽早赶赴事发地,包括江苏省外办、无锡市外办等相关单位,对此事特事特办,在最短的时间里给办理了相关手续。来自中国驻哥斯达黎加使馆的消息称,目前李国良、郁文恺两人遗体保存完好。

□快报记者 金辰 唐奕 薛晟

### 【哀悼】

#### 英才罹难,无锡人扼腕

萨尔瓦多空难发生后,当证实机上遇难人员中有无锡威克集团董事长李国良和集团下属无锡压缩机股份有限公司总经理郁文恺,两位无锡机械业栋梁不幸罹难的消息,不仅让无锡人为之扼腕长叹,更有不少网友发帖悼念。有网友还专门给李国良、郁文恺两人在网上建了灵位和墓园。

不少曾采访过李国良的无锡媒体记者向记者证实,李国良为人谦和,十分低调。

因工作关系和李国良有过多接触的一位公务员告诉记者,在无锡开始实施工业企业“退城进园”计划时,机械局下属的18家企业是无锡最早完成搬迁计划的,并在当时落户无锡的鸿山镇,形成了机光电工业园。这位知情人士感慨地说,当时不少企业对“退城进园”有顾虑,有的是存在困难,李国良在动员和帮助企业顺利完成“退城进园”方面,做了很多事。今天,这些企业也都有了很大的发展,李国良在其中着实功不可没。

### 应急小组帮助料理后事

昨天,无锡新区郁文恺的家里,客厅已经被布置成灵堂,白色的花圈已经把客厅挤满。屋内不少袖戴黑纱的人轻轻走动,互相低声私语,不时传出惋惜声。

一位自称是威克集团工作人员的男子告诉记者,从16日知道李国良、郁文恺两位同事不幸罹难的消息后,公司就成立了相应的应急小组,安排专人帮助其家属料理后事。这两天,两人的亲朋好友、同事等都已上门悼念。

据知情人士透露,在李国良、郁文恺两人不幸罹难消息得到证实后,无锡市的相关领导已到企业去慰问,这几天还会有市相关领导到李国良和郁文恺家中慰问。

男子称,据他所知的最新消息,公司专人将和家属最早在18日出发去美国,再转道至事发当地。

昨天下午,中国驻哥斯达黎加

使馆传来的消息称,目前李国良、郁文恺两人遗体保存完好,就等两人家属前来确认并料理后事。

### 【进展】

#### 家属出国手续已经办妥

记者了解到,目前,萨尔瓦多跟中国没有建立外交关系,持因私普通护照申请人只能通过第三国来申请这个国家的签证。此外,一般来说,中国公民持有在有效期内或者近期使用过的美国签证,也可以入境萨尔瓦多。但不管用这两种方法中的哪一种,签证前后都需要1-3个月左右的时间。这种情况下,萨尔瓦多空难遇难者的家属及相关人员该如何及时赶赴萨尔瓦多处理后事?

无锡市外事办公室的一位工作人员表示,萨尔瓦多空难是一件令人悲伤和难过的事,目前,他们正在配合各方妥善处理好此事。由于事发地萨尔瓦多并没有设立中国大使馆,所以,无锡政府外事办的工作人员正在尽一切努力通过外交部与当地的相关机构进行联系,安排协助遇难者家属及相关人员尽快前往当地处理后事。

据了解,目前遇难者家属和相关陪同人员乘坐的具体飞机线路,出发日期还在安排中。截至昨晚8:00,记者从相关部门获得的最新消息是,李国良、郁文恺两人的家属及公司派出的5人将赶赴事发地,目前相

应的出国手续已经办妥,就等对方确认,最早将会在18日出发。

### 【影响】

#### 集团战略不会有重大改变

据了解,无锡威克集团共有职工1800余人,是专业研发、制造、营销各类螺杆式、活塞式、离心式等压缩机产品为主的国家重点高新技术企业。集团除了西藏外,在全国各地都建立了分公司。两位高层的突然去世会不会对公司的战略布局产生重大改变?

无锡威克集团办公室主任汪坚就此表示,公司一切工作都在正常开展中。而对威克集团十分熟悉的无锡市机械工业联合会的相关人士也向记者透露,虽然这次威克集团一下子痛失两位高层,但是集团目前还有一位副董事长和总经理在主持工作。作为一家全国500强企业,不会因为两位高层的突然离去而发生重大改变。

记者也从一位知情者处了解到,在威克集团,李国良很注重发展战略的规划,切合无锡市的发展以及对自己企业发展的定位,威克集团此前早已制定了相应的“十二五”规划,而且李国良也为威克集团物色了一个精英团队在为企业的发展把关。不过这位知情人士坦言,现在两位集团高层突然离去,短期内对企业的影响肯定是免不了的。

省社科院智库论坛提出——

## 考虑撤销街道机构设置

快报讯(记者 郑春平)围绕着我们生活的小区,有街道,有业委会,有物业管理……可是相互间总少不了疙疙瘩瘩。昨天,在江苏省社科院举行的第3期现代智库论坛上,有专家提出了以社区为依托,调整与完善各类资源的配置模式。

昨天的论坛上,江苏省社科院社会学研究所所长陈颐研究员提出了一项建议,即考虑撤销街道机构设置,将街道工作人员连同行政事业经费配置到“委—居—站”的网络中去。以街道区域为基础,按照集中和分散相结合的原则,综合考虑节省成本和方便群众,构建公共服务站点的网络体系。

陈颐介绍,关于这一点,南京建邺区已经有了探索:以现行街道为依托,建立“社区党委”,党委成员和居委会、服务站领导交叉任职,统筹领导社区工作;现有各居委会继续保留,其职责为做好所在社区的群众自治及管理社区内公共事务、开展社区服务;将现有区级相关政府部门和街道工作人员连同经费,以“资源下沉”的方式设立“社区公共服务站”,承办政府公共服务和相关行政管理。

其次,陈颐建议,在城市建设规划中,必须按服务人口预留相当于街道、居委会的两级社区活动场所用地,预留街道、居委会两级社区的养老设施用地。

江苏省社科院社会学研究所所长徐琴研究员则提出,今后社区建设的重点应该转向扶持、帮助自治型社区组织的建立、成长和运行,使其成为居民参与社区管理的有效组织平台。特别是应该让基本公共服务资源向基层倾斜,尽快启动社区医院标准化工程、城乡居民医保全覆盖工程等。

## »新闻速读

### 网络票选百名“我们身边的好青年”

快报讯(通讯员 王云 记者 赵丹丹)3月31日,团省委等单位联合百余家网站在全省范围内开展“我们身边的好青年”大型网络推荐活动。目前确定150名“好青年”候选人,将于5月18—31日在中国江苏网活动专题网页(<http://hqj.jschina.com.cn/>)接受公众投票。6月上旬,组委会将根据网友投票和评委会意见最终产生100名省级“好青年”。

团省委宣传部长、组委会办公室主任周永忠说,除了投票,还可收听“我们身边的好青年”官方微博,参与“新时期好青年标准”的话题讨论,组委会将筛选100条“青春金言”陆续在《风流一代·青春》杂志刊出。

### 2011年军校和国防生江苏招生计划公布

快报讯(通讯员 王进 记者 朱俊俊)记者昨天从江苏省军队院校和国防生招生办公室获悉:经教育部和总政治部批准,今年全军和武警38所院校在江苏招收普通中学应届高中毕业生951名(含无军籍学员),其中男生890名、女生61名,指挥类403名、非指挥类548名;全国42所地方普通高等学校在我省招收国防生371名,其中男生352名、女生19名,指挥类69名、非指挥类302名。与去年相比,军校计划减少101名、国防生计划增加36名。